2. Schulaufgabe aus der Physik
10e 12.05.2014 Name:

1. Gravitation und Kreisbewegung

Im nachsten Jahr soll ein neues Navigationssysténdem Namen Galileo zur Verfligung stehen, das
aus 30 Satelliten (gaent = 680 kg) besteht, die die Erde auf einer Kreigbatit dem Radius von
29 630 km umkreisen sollen.

a) Bestimmen Sie die Geschwindigkeit eines diessell8en auf seiner Kreisbahn um die Erde!
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b) Wie lange braucht dieser Satelliten, um die Exdaumrunden? Geben Sie die Umlaufzeit in einer
sinnvollen Einheit an!
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c) Bestimmen Sie die Zentripetalkraft, die auf dieSatelliten wirkt! o
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d) Wie wirden sich die GroRen Geschwindigkeit, Urfdait und Zentripetalkraft verandern, wenn der
Satellit die doppelte Masse hatte?
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b)

Die spezielle Relativitatstheorie

Das Relativitatsprinzip von Albert Einstein bgisa

In Bezugssystemen, die sich mit konstanter Geschwindigkeit zueinander bewegen, gelten
die physikalischen Gesetze in gleicher Weise.

Geben Sie zwei Bezugssysteme an, in denen diekphgshen Gesetze nicht in gleicher Weise
gelten.
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In der Physik wird die klassische Sichtweise denrelativistischen Sichtweise unterschieden.g@eb
Sie ein Beispiel an, in dem es noétig ist, relatisch zu rechnen! Wie zeigt sich dort die
Relativitatstheorie?
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3. Wasserwellen
Bei einem Doppelspaltversuch mit Wasserwellen I(8pstand 8,00 cm) tritt das Maximum 2.
Ordnung unter einem Winkel von 48,6° auf.

a) Beschreiben Sie an Hand einer Skizze (unter ¥iedwng von Fachbegriffen), wie es zur Entstehung
des zweiten Maximums kommt!
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b) Berechnen Sie den Winkel, unter dem das Maxiratster Ordnung auftritt!
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